

黄陂区中医医院： 技术与服务双提升 打好诊疗“便民牌”

柳暗花明，鱼翻绿荷，淡风轻风，前川可续。坐落于“陂邑十景”之一铁锁龙潭旁的武汉市黄陂区中医医院，众多名医汇聚于此。这座重建于1980年的知名中医医院，44年来一直默默守护着一方百姓，时时传承钻研着千年国粹。

近日，湖北省中医药管理局公布了2024年度“十四五”湖北省中医重点专科第一批评审结果，该院新增脑病科、脾胃病科2个湖北省中医重点专科，专科建设水平再上新台阶。

作为武汉市第二中医医院与武汉市新城区首家三级甲等中医医院，黄陂区中医医院集医疗、预防、康复、教学、保健、科研为一体，始终铭记“技术高、服务好”是群众看病就医的第一选择，不断提升自身医疗技术水平，传承创新特色中医药文化，打造优质医疗服务品牌，高度重视患者就医体验，收获了黄陂百姓的认可。



武汉市黄陂区中医医院。

提档升级 开拓创新 医术好才是硬道理

“听说这儿的中医很好，特地来看，没想到真治好了我的顽疾！”34岁的李女士进食辛辣食物后总有咽痛症状，严重时连说话也痛，辗转多家医院治疗无效。抱着试一试的心态，她来到黄陂区中医医院就诊。在坚持服用一个半月的中药汤剂后，她的咽痛症状完全消失。为了表达感谢，李女士送来一面锦旗：“德医双馨 妙手回春”。

多年来，为提升整体医疗技术水平，黄陂区中医医院引进了16位国家、省、市级知名医院专家长期定期来院带教坐诊，以师带徒薪火；胸痛中心、卒中中心先后通过国家胸痛中心（基层版）认证、省脑防委认证，专科服务能力显著增强；引入省肿瘤医院专家团队、市一医院和市中心医院胃肠镜专家驻点帮建肿瘤科和胃肠镜室的建设发展，实现提档升级。

向上学习 向下输送 百姓“家门口”看病也安心

为方便群众就医，该院设立多个知名中医工作室，特聘国家中医药领军人才、长江学者吕文亮教授，原湖北省中医院副院长、主任医师建华教授等每周来院带教坐诊，特邀省肿瘤医院专家驻院式带教帮扶，开展坐诊、查房、会诊、手术指导、疑难病例讨论和学术讲座等活动，让黄陂居民在家门口享受高水平的诊疗服务。

“不用往市里跑，一样能得到精准规范的治疗。”方阿姨家住蔡甸，早前因鼻咽癌在省肿瘤医院进行免疫治疗和化疗。得知省肿瘤医院专家每周定期在黄陂区中医医院坐诊后，她的相关治疗便一直在黄陂区中医医院进行。家住姚集街道的吴阿姨，曾因结肠癌在省肿瘤医院行结肠癌根治术，现准备在黄陂区中医医院开始术后辅助化疗。“能在‘家门口’完成周期治疗，还是原手术医院的专家指导”，吴阿姨表示心里十分踏实。

黄陂区中医医院在引进、学习先进技术的同时，不忘践行“传帮带”义务，充分发挥三级医院的帮扶带动作用，为基层医疗机构培养业务型人才。“你们看，这个病人的眼睛上方被毒虫叮咬红肿化脓，需要湿敷消肿后再进行消炎抗菌治疗。”5月8日，在六指街道中心卫生院门诊，黄陂区中医医院皮肤科主任李惠芹，一边查看患者眼睛的红肿，一边对一旁的卫生院医生进行指导。

六指街中心卫生院院长胡胎生介绍，自2013年与黄陂区中医医院建立健联体后，该院先后派出普外科、脑病科、

拓展延伸护理服务 弘扬“杏林清风”底色

“如果我是一名患者会感受到什么？希望得到什么样的治疗和护理？”据心血管病科护士长孙丹介绍，为了给患者提供更优质舒心的诊疗服务，黄陂区中医医院开展了“共情体验”活动，医务人员主动变身成为“患者”，亲身体验患者的就医住院感受，深入了解患者处于医院陌生环境时，有着怎样的无助、恐惧和不适，让每一个环节的体感都能推动一个流程的完善和提升。

定期到社区开展延伸护理服务，也是该院的一大特色服务。3月16日下午，脑病二科护士长胡春玲带领科室2名护理人员走进龙潭社区，为行动不便的老人们测量血压、血糖及健康建档，并运用通俗易懂的语言向他们讲解预防“脑卒中”及日常保健、中医养生的相关知识。护理团队表示，将继续深入社区开展更多的健康教育活动，让延伸护理服务走进千家万户，为居民提供更全面、专业的健康保障。

在确保患者拥有良好就医体验的同时，医院也重视推进清廉医院建设，把“辨证施治、扶正祛邪、禁微则易、

防微杜渐、猛药除疴”的中医思维融入医院管理全过程，以“清廉医院”建设和“双评议”工作为抓手，实施广泛的医德医风教育、廉洁行医教育，院领导带队每周到各临床科室督查合理诊疗、合理检查、合理用药情况。

严格落实党建工作责任制与一岗双责责任，策划“杏林清风”廉政品牌，制定实施方案，制定全面从严治党主体责任清单、任务分工、明确主体责任、第一责任人责任、“一岗双责”、业务、清廉“两手抓”“两促进”。该院职工全覆盖签订《廉洁从业承诺书》《不合理医疗检查及用药突出问题专项治理工作承诺书》，开设廉政账户，重视节前提醒、事前教育，做让黄陂人民安心、放心、舒心的优质中医院，连续两年被市卫生健康委评为市、区属医院双评议“十优满意单位”。

健康至贵，生命无价，一药施之，胜似千金。黄陂区中医医院始终坚守医者初心，传承千年中医智慧，不断推动中医药传承创新发展，矢志不渝，勇攀高峰！

撰文：张越 陈净



国家中医药领军人才、长江学者吕文亮教授在黄陂区中医医院带教坐诊。

针灸康复科、耳鼻喉科、皮肤科等专家长期坐诊卫生院进行帮扶指导，卫生院诊疗技术水平持续提高，接诊量显著提升。他表示，专家们的到来给了年轻医师更多学习的机会，促进了卫生院的专科发展，也为辖区群众就医提供了便利。

「医靠」建在「家门口」

武汉基层医疗服务品牌实践样本

华中科技大学协和江北医院： “国家队”医疗资源 搬到蔡甸百姓家门口

与时代共兴，七十载春华秋实；
与患者同心，七年蝶变绘蓝图。

1950年10月，“汉阳县人民医院”挂牌成立；1992年，正式更名为武汉市蔡甸区人民医院；2015年，医院启动整体搬迁；2017年，由武汉协和江北医院全面托管，建筑面积7.9万平方米、开放床位1100余张的华中科技大学协和江北医院挂牌，次年被授予“全国改善医疗服务示范医院”，作为武汉医疗界一颗璀璨新星悄然崛起，迈向新的辉煌。

“坚守初心使命，守护人民健康，让群众在家门口享受高品质医疗服务。”协和江北医院（蔡甸区人民医院）党委书记、院长李云程说，协和托管7年以来，医院的变化脱胎换骨，规模由小变大，综合实力由弱到强，2021年被省卫健委核定为三级综合医院，核心竞争力、品牌影响力跃上新台阶，在打造“人民满意的武汉西部区域医疗中心”的目标道路上稳步前行，有效促进优质医疗资源下沉到基层，聚力打造让蔡甸居民满意的“家门口的协和医院”。



协和江北医院（蔡甸区人民医院）航拍图。

“最强外脑”加持 重点专科多点开花 综合实力再攀新高

“协和专家来到蔡甸给我做手术，让我又重新恢复了听力，真是太幸运了！”5月5日，36岁的中耳胆脂瘤患者因听力下降到华中科技大学协和江北医院（蔡甸区人民医院）就诊。协和耳鼻咽喉头颈外科知名专家孙宇教授亲自主刀，为患者实施了武汉西北地区首例“人工听骨听力重建术+完壁式乳突根治术+鼓膜修补术”，全程历时4小时。

此外，协和江北医院耳鼻咽喉头颈外科在李云程院长和熊飞主任的带领下，成功开展“耳内镜下鼓室成形术+听骨链松解术+耳廓取骨术”，这也标志着医院在耳科领域的技术实力和服务水平迈上了新的台阶。

今年5月，患者李先生因肺结核和气管狭窄，在医院呼吸与危重症医学科成功对其完成“支气管镜下冷冻+球囊扩张术”，呼吸科介入团队黄炜祺主治医师与钱传非主管护师开展支气管冷冻术切除瘢痕气道，球囊扩张术扩张气管。术中小心谨慎、精准操作，患者全程意识清醒，无明显并发症发生。术后安返病房，后续随访患者胸闷症状完全解除。

“呼吸与危重症医学科在蔡甸区率先开展了支气管镜下冷冻肺活检技术、支架植入术、球囊扩张术、CT引导下经皮肺穿刺活检术等多项领先技术，用高质量的医疗水平为蔡甸人民健康保驾护航。”呼吸与危重症医学科主任何翔说。

华中科技大学协和江北医院引进12名学科带头人，邀请百余名协和医院的知名专家教授到院查房、集中授课、义诊、传经送宝，聘请72名协和专家作为医院名誉主任、特



医院党委副书记、院长李云程（左二）进行支撑喉镜下喉良性肿瘤切除术。

聘教授、学术顾问，形成传帮带长效机制，专业服务能力实现质的飞跃。

在“最强外脑”的加持下，华中科技大学协和江北医院按照三级医院创建标准，将学科按专业进行细化，设置有神经内科、心内科、介入医学科、重症医学科等临床医技科室45个，基本涵盖区内人民健康需求的所有领域。经过多年沉淀，医院重点专科建设多点开花，胸痛中心、房颤中心、心衰中心通过国家级认证，卒中中心通过省级认证；29个学科建设成为省、市、区级重点专科，在满足群众健康需求的道路上迈出坚实一步。

居民“急诊无忧” 发挥区域龙头带动作用 基层转诊享“一站式”服务

“患者无意识、无自主呼吸、无心音，瞳孔已散大至边缘，经抢救后出现自主心律，考虑急性前壁心肌梗死，需立即手术治疗。”近日，44岁的刘先生（化名）跑步时晕倒在地，被路人发现后立即为其施行心肺复苏，并嘱咐身边人拨打120。不到10分钟，120急救车就抵达现场，仅5分钟后，刘先生就抵达协和江北医院急诊科。医院胸痛中心团队迅速成立救治小组，心导管室也已激活等待，刘先生被迅速送入导管室。

在医院心血管内科团队密切配合下，行经皮冠状动脉介入治疗，共用时78分钟，成功挽救了刘先生的生命。术后刘先生病情稳定、恢复良好，顺利出院。“病人能够得到及时救治，得益于蔡甸区急救中心和医院急诊科、胸痛中心和介入团队的无缝对接，院前急救、紧急转运、有效抢救，让居民转诊享受“一站式”医疗。”介入科主任苏华俊说。

从被武汉协和江北医院托管以来，协和江北医院内科专家对协和江北医院科室医生进行传帮带，目前，协和江北医院每年急诊介入手术量超500多例。在胸痛中心、卒中中心、危重症医学科协同治疗有效推行的基础上，医院成功启动肿瘤多学科、疼痛多学科和康复多学科诊疗工作，进一步推动多学科交叉发展。胸痛中心创造心梗抢救D-to-B仅用28分钟的奇迹，位居全国前列；危重症医学科通过持续4小时科学不间断抢救，成功挽回一名年轻急性心肌梗



协和医院钟禹成教授（右一）带领介入科苏华俊主任团队进行复杂冠心病手术。

患者的生命，创造徒手胸外按压时间的国际纪录。

作为蔡甸区医共体建设的龙头医院，医院与全区12家街乡卫生院签订转诊协议，探索建立同质共享的检验、影像、心电、消毒中心、药品配送平台以及急救网络，进一步完善医共体内急救转诊流程，建立双向转诊绿色通道，为基层医疗机构上转的患者提供“一站式”医疗服务，对转诊患者实施优先诊疗，让蔡甸居民拥有“急诊无忧”的放心“医靠”。

优质资源下沉 科室医生走出医院，走进社区

近年来，华中科技大学协和江北医院建立医共体内医务人员双向流动机制，科室医生纷纷走出医院大门，走进基层，到医共体内卫生院开展业务帮扶、专科培训和讲座义诊超200余次。

组织心内科、神经内科、呼吸内科、内分泌科等相关专家到大集街卫生院、泰山街卫生院、永安街卫生院，对基层医院全科医生和全体村医围绕高血压、糖尿病、心脑血管疾病等常见病预防保健及规范治疗等知识进行讲解；建立“江北志愿者”团队，为区内重要赛事及中高考提供医疗保障服务，推动优质医疗资源下沉到基层；医院急诊科护理团队到养老院义诊，走进社区、工厂、学校进行科普宣教和急救演练，为人民群众健康保驾护航。

举办“323”攻坚行动暨“公益义诊周”大型活动，邀请协

和医院近60位专家义诊，连续7天免费挂号诊疗费。积极响应并参与文化科技卫生“三下乡”集中示范活动、“服务百姓健康行动”义诊活动、中医药文化宣传周主题活动，持续开展便民惠民宣传义诊活动，进一步践行“以患者为中心”的服务理念。

“护佑一方，以优质医疗诠释医者仁心。如今，华中科技大学协和江北医院已成为区域‘老百姓信赖的医院’，引领区域内基层医疗服务水平不断提升，老百姓的就医获得感不断改善，不仅蔡甸区内居民就近来诊，更有汉川、仙桃等地的病患慕名而来。”协和江北医院（蔡甸区人民医院）党委书记李红斌说，把协和优质的医疗资源“搬”到蔡甸百姓家门口，真正让优质医疗资源沉下去，百姓就医幸福感“提上来”。

撰文：关馨 红红波